

## 促进民营经济健康发展高质量发展

## 让民营企业感受到实实在在的温度

——学习贯彻全市促进民营经济高质量发展座谈会精神大家谈

□青岛日报/观海新闻记者 李德银 张晋 王萌 曹森 余瑞新 衣涛 王凯 周伟 王涛 马英歌

民营经济是国民经济的重要组成部分，是推进中国式现代化和高质量发展的生力军。3月19日上午，市委、市政府召开的促进民营经济高质量发展座谈会，进一步释放了大抓营商环境、支持民营经济发展的强烈信号。青岛市各区市民营企业家们一致认为，座谈会的召开进一步坚定了发展信心，将聚焦高质量发展方向，坚持科技创新引领，加快产业转型升级，专心致志把企业做强做优做大。各区市功能区、园区和民营经济服务部门干部群众也在第一时间认真学习领会会议精神，大家纷纷表示，要准确把握有利条件，真抓实干、强化措施，一以贯之支持民营经济发展壮大。

## 专心致志做强做优企业

青岛民营企业是技术创新的重要策源地，发展新质生产力的生力军，对青岛经济高质量发展至关重要。

位于市南区的青岛展诚科技有限公司，长期深耕集成电路细分领域，已成长为国家级重点专精特新“小巨人”企业。“近年来，得益于市南区公平竞争的市场环境和精准的政策支持，我们成功攻克EDA核心技术，填补国内细分领域空白。”青岛展诚科技有限公司总经理孙延辉介绍，座谈会提出“破除市场准入障碍”“加力解决账款拖欠”“推动惠企政策免申即享、直达快享”等务实举措，直击企业痛点，“我们将以此次座谈会精神为指引，深化产学研协同，优化完善创新人才培养机制，2025年计划新增技能人才岗位50个。此外，在政策红利与市场机遇双重赋能下，加速向产业链高端攀升，为青岛民营经济高质量发展贡献专精特新力量。”

总部位于崂山区的致真精密仪器（青岛）有限公司，是国家级专精特新“小巨人”企业。3月20日，该公司刚被列入崂山区重点高成长性企业50强，发展信心越来越足。“此次座谈会的召开，为企业增添了信心。在民营企业发展中，科技创新发挥着重要作用，目前我们公司研发人员占比已超53%，实现了从单一技术创新向产业模式创新的战略转型。”致

真精密仪器（青岛）有限公司董事长兼首席技术官张学莹表示，2025年，公司将继续加大投入，全力打造高效、环保、智能化的高端仪器装备生产基地，构建智能仪器与智慧实验室生态系统，为青岛市集成电路产业发展注入新动能。

“我们始终将‘增强创新能力、核心竞争力’作为企业发展指南。”位于城阳区的青岛明华电子仪器有限公司是青岛市“10+1”创新型产业体系中“智能检测装备”领域重点企业，公司总经理窦灏表示，公司自主研发的便携式大气环境智能检测设备综合市场保有量位居全国前三，智慧环保解决方案服务全国30余个省、市、自治区。“下一步，我们将根据座谈会精神，重点实施两大工程：一是聚焦核心技术攻关，加快国产化替代步伐，将研发投入提升至年营收15%；二是引进全新AI大模型，构建新型产业业态，力争三年内综合环境管控平台市场份额提升至30%。”

“座谈会给我们民营企业家吃了颗‘定心丸’，特别是听到市级部门现场交流的‘接地气’政策，我们干劲更足了。”青岛柏兰集团有限公司总经理郭磊是受邀参会的企业家之一。深耕“辣椒、芝麻”产业40余年，胶州本土企业柏兰集团深知创新发展的重要性，郭磊告诉记者，企业将加大产品研发投入，针对国内外市场不同消费特点，研发适销对路的新产品，并大幅提升智能化水平。“2025年将是柏兰发展的第50个年头，到那时，我们的生产智能化程度将达80%。”郭磊表示，将利用上合示范区这个高能级平台，加大拓展共建“一带一路”国家市场，今年企业的辣椒制品有望在阿联酋B端市场实现新突破。

## 夯实民营经济发展载体

功能区、园区是产业集聚发展的重要载体，招商引资的重要平台，更是做强做优民营经济的重要抓手。

“青岛国际航运中心作为山东省首个‘海洋特色垂直产业园’，目前已吸引航运、贸易、金融、创新科技四大产业方向130余家名企和

科研机构入驻，构建了稳固、高能的产业链条。座谈会的召开，更坚定了我们发展壮大的信心。”位于市北区的青岛国际航运中心运营方、山东海洋发展有限公司总经理詹风强介绍，园区将与政府部门紧密合作，拓展产业招商，进一步深化产业集聚，优化入驻企业结构；持续完善智慧化建设，通过物联网集成应用管理平台等技术手段，构建一体化智慧园区体系，提升运营效率；进一步加强产业服务，通过现代海洋人才赋能中心等平台，为民营企业提供全生命周期服务，助力企业茁壮成长，打造产业型商务楼宇服务标杆。

青岛开发区工委委员、管委常务副主任杨文表示，青岛开发区将深入贯彻落实全市促进民营经济高质量发展座谈会精神，积极彰显国家级开发区改革发展示范效应，聚焦“10+1”创新型产业体系建设，突破新型显示技术细分赛道，推动新投产项目产能爬坡，力争2025年新型显示产业链营收规模达570亿元。提质传统优势产业，贯穿链式发展思维，推动智能家电产业链智能化、高端化迭代升级。发力重点项目建设，聚焦项目卡链入位、产业集聚成势，做好“走出去+请进来”的精准招商、以商招商系列文章。“青岛开发区将积极为企业纾困解难，穿透式研究工作、清单式销号工作、闭环式反馈工作、倒逼式提升工作，着力构建亲清政商关系，为民营企业创造良好发展环境。”

“座谈会的召开，为进一步支持民营经济提振了信心，指明了路径。”青岛新河化工基地党工委书记、管委会主任孙刚表示，青岛新河化工基地始终抓好民营经济发展政策措施落地落实，以“新事办”营商环境品牌为抓手，紧盯高端化工产业发展，从要素保障、信贷支持、技改扩能、上市融资等方面强化服务保障，大力支持民营企业发展。2024年，园区实现固定资产投资增速52.2%，规上工业总产值150.02亿元。下一步，青岛新河化工基地将以高端化工产业集群发展为依托，更加突出把民营企业的呼声作为第一信号，把民营企业的关切作为第一视角，把民营企业的认可作为第一标准，为民营企业落得下、建得快、发展好提供最优环境。

## 全力为企业发展纾困解难

促进民营经济健康、高质量发展，需各市区民营经济服务部门扎实落实各项政策措施，着力强保障、优环境、解难题、提信心。

李沧区行政审批服务局党组书记、局长任志敏表示，将以座谈会精神为引领，坚决扛牢“优化营商环境排头兵”职责使命，坚持以方便企业和群众办事为出发点和落脚点，以时不我待的劲头，围绕青岛市“10+1”创新型产业体系，全面优化政务服务，延伸服务链条。聚力企业经营发展，群众办事方便、重大项目落地，持续擦亮“营在李沧”惠企服务品牌，深入推进6项商事登记自主改革，打造“2+1”政务服务合作模式，推出具有李沧特色的“一件事”主题服务新场景，为全市民营经济高质量发展注入强劲审批动能。

金融活，经济活。“支持民营企业发展，金融部门责无旁贷。”即墨区金融运行监测中心主任丁健表示，将积极发挥协调服务作用，携手全区金融机构助力民营企业发展。一是接续开展2025年金融服务实体经济“春雨行动”等专项活动，引导辖区银行机构围绕民营中小微、专精特新企业等主动靠前对接，为民营经济提供全方位、多层次金融服务。二是加强与工信、科技等部门的联动合作，分行业、分产业持续推进开展各种形式金企对接活动，不断提升金企对接的精准度。

“今年以来，我们围绕民营企业面临的急难愁盼问题，主动下沉一线，精准靠前服务，聚焦四个‘赋能’，全力促进民营经济高质量发展。”莱西市工业和信息化局局长孙学广表示，下一步，将以技术创新促民企腾飞，加快培育高能级创新主体，推动民营经济转型升级。分产业建立并动态更新龙头企业、专精特新企业、关键配套企业培育库，建立落实包联服务机制。实施创新型中小企业成长行动、民营领军标杆企业培育行动。坚持先易后难、分业推进、综合施策，推进数字经济在制造业全行业全链条普及应用。实施技改升级换新行动，滚动推进40个以上重点技术改造项目。

## 青岛生物质热电联产循环水供热示范工程获全国推广

既有项目已完成绿色发电5.1亿千瓦时，减排二氧化碳75万吨

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报3月21日讯 国家能源局官网近日发布《全国可再生能源供暖（制冷）典型案例汇编（2024）》项目名单。青岛能源热电集团恒源热电公司的“生物质能源热电联产供热工程”项目，凭借其在技术创新方面的领先性、生态效益的显著性以及示范效应的可复制性等突出优势，成功入选该案例汇编，为供热领域推广生物质能源热电联产项目提供了实践经验与借鉴范例。

为践行“双碳”战略，满足居民采暖负荷迅速增长的需求，青岛能源热电集团积极推进生物质热电联产供热项目，非供暖季通过抽汽方式供应工业热用户，供暖季为满足居民用热需求采取低真空循环水方式供热，在实现热能利用最大化的同时也降低了运行能耗。机组的并网运行，为青岛市增加了190万平方米的可再生能源供热能力和每小时3万千瓦时的绿色电力发电能力。截至目前，既有工程项目已完成绿色发电5.1亿千瓦时，供汽38万吨，循环水供热220万吉焦，燃用“零碳”生物质燃料58.1万吨，替代燃煤28.8万吨，减排二氧化碳75万吨，成为低能耗、低排放、清洁化供热的标杆企业。

据青岛能源热电集团恒源热电公司副总经理刘胜介绍，恒源热电供热区域内工业热用户主要包括海尔工业园、海信产业园、澳柯玛工业园、上汽通用五菱、西海岸医疗中心等，其中不乏新质生产力企业。在当前提高可再生能源消纳比例与加强开展“碳足迹”核查、碳标识认证的背景下，推动燃煤机组改造为生物质热电联产机组，以满足区域清洁用热、绿色电力需求，是其中重要一环。为此，恒源热电将于2026年启动燃煤机组生物质热电联产改造工程建设，总投资2.6亿元，全年通过抽汽方式满足工业用户用热需求，冬季通过循环水供热方式增加200万平方米清洁能源供热面积，实现全年热电联产连续运行。据了解，改造项目运营后，将年消耗生物质燃料17万吨，代替标煤约8.5万吨，年发电量1.418亿千瓦时，年供热量101万吉焦。两台机组在有力保障周边工业企业和居民的清洁用热需求的同时，每年还可创造25万张绿证，为供热区域内新质生产力发展企业降低碳排放强度提供助力，推动产业绿色升级与可持续发展迈向新高度。

## “青岛建”全球最大反渗透海水淡化项目签发投运证书

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报3月21日讯 山东电建三公司EPC总承包的阿布扎比塔维勒海水淡化项目近日正式收到业主签发的项目整体投入商业运行证书（PCOD），标志着全球最大的反渗透海水淡化项目正式完成PCOD证书签发工作。

阿布扎比塔维勒海水淡化项目位于阿联酋阿布扎比市区东北约50公里的波斯湾海岸线附近，日产水量达到90万立方米。项目的供水，可极大地缓解阿联酋淡水资源的紧张局面，是惠及阿联酋民生及当地经济、社会发展的重大工程。

近年来，山东电建三公司作为共建“一带一路”倡议的积极践行者，围绕“能、水、城”三大板块，在海外29个国家承建了一大批标志性、示范性重点工程项目，现已成为中东北非地区最大的电站EPC总承包商和全球最大海水淡化EPC总承包商。

## 打通学生心理健康服务“最后一公里”

山东省“守护成长”学生心理健康服务站青岛站成立

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

本报3月21日讯 21日上午，山东省“守护成长”学生心理健康服务站青岛站授牌仪式在青岛幼儿师范高等专科学校（青岛市学生心理健康发展服务中心）举行。

“守护成长”学生心理健康服务站建设是深化学校心理健康教育提升行动，夯实中小学校心理健康工作基础的重要举措。省教育厅通过统筹省市县三级教育行政部门、学生心理健康发展服务中心，以及山东师范大学和其他高校的资源力量，发挥教育行政管理人员、高校心理专业师生、中小学心理健康教研员和心理健康教育教师等人员作用，利用现有的中小学心理健康服务场所和驻地高校资源，按照“一市一总站、一县（市、区）一分站、一乡镇（街道）一站点”的模式，设置“守护成长”学生心理健康服务站，打通学生心理健康服务“最后一公里”，壮大基层心理健康服务力量，构建学生心理健康安全守护网。

近年来，青岛市教育局高度重视学生心理健康工作，不断普及心理健康教育，培养学生成长积极乐观的心理品质，在构建健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置“四位一体”的学生心理健康工作体系上作出了“青岛探索”。今后，青岛市将积极参与服务站点建设，与本地心理健康工作统筹推进、共同研究，用好省级服务站的赋能作用，尽快形成可复制推广的经验，为全省心理健康教育高质量发展贡献青岛智慧。

经上合示范区进口的哈萨克斯坦大宗农产品占该国输华总量的10%以上，白俄罗斯乳制品进口量位居全国首位

## 青岛成上合组织国家农产品输华重要通道

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 王珊



■位于上合示范区的上合农产品博览交易中心。

农产品进口渠道。在跨境结算方面，也大多采用跨境人民币结算，减少汇兑环节，节约结算时间和费用。”上合控股集团国际贸易有限公司国际贸易部部长郭启宁介绍。

“我们通过中欧班列、铁海联运等运输方式，探索农产品回程专列等运输模式，不断拓展

## 2万余株200多种梅花“暗香浮动待客来”

第二十五届青岛梅花节开幕，将举办踏青赏花、文艺演出等百余项活动



■市民游客在青岛梅园踏青赏梅。邢志峰 摄

□青岛日报/观海新闻记者 张晋  
本报3月21日讯 春来梅花开，香沁满园间。21日上午，第二十五届青岛梅花节在青岛梅园开幕。活动以“花漾李沧 梅好相约”为主题，包含踏青赏花、文艺演出、全民阅读、美食乐购、运动康养、非遗体验等多个板块百余项活动，将持续到4月20日。

作为国家AAA级旅游景区，青岛梅园景区现有200多个品种梅花共2万余株，梅花盆景8000余盆，享有“中国梅花之乡”美誉，是青岛主城区内的赏梅胜地。根据梅花生长特性与观赏需求，打造赏梅谷、百梅坡、揽梅亭、醉香壁、香风阁等特色景观。每年3月中旬至4月中旬，这里万株梅花次第开放，繁花似锦、满树灿烂，暗香浮动，沁人心脾。市民游客纷至沓来，沉浸式体验“穿行花间、游在画中”的悠然逸趣。

开幕式上，还推出了8条李沧区春日旅游路线，发布了“相约春日李沧”系列文旅活动，将李沧文旅资源串珠成链，为市民游客呈现

一场可观、可游、可享的春日文旅大餐，方便大家一键开启李沧“赏春模式”，解锁春日里的诗意与美好。

梅花节期间，李沧东中西部全域联动、协同发展。东部主打休闲赏花，“春涌山海·百果山百花节”“遇见春天·春日度光樱”等主题活动应时应景，方便市民游客赏花踏青；中部突出消费购物，“梅好李沧·时尚生活节”“茗香胜梅·春茶展销节”等促销活动精彩纷呈，助力旅游消费提质升级；西部聚焦追寻记忆，“梅香四溢·寻找老沧州记忆”“梅韵匠心·非遗传承季”等特色活动多点开花，带动历史文脉焕发新彩。

本届梅花节以梅花为核心，从需求端、供给端双向发力，串联起“景、艺、阅、食、游”五大维度，深化多业态消费融合，不断拓展文旅消费场景，提升文旅消费品质。李沧区将以梅花节为契机，全方位整合旅游观光、休闲乐购、美食品味、文化体验等要素，持续擦亮“旅游青岛·购物李沧”金字招牌。